

延

安

舊

話

張文伯

這是三十五年前的往事，時值抗戰後期，中共盤踞陝甘寧「邊區」，以延安為根據地，正要與政府開始和談，歡迎記者們前往參觀。三十三年五月，陪都重慶便有中外記者西北參觀團的組成，筆者時任重慶中央日報主筆，得有機會參加

全團共二十一人，於是月十七日出發，經由西安、臨潼、華陰、潼關、大荔、郃陽、韓城、宜川，東渡黃河至晉西的山西省政府所在地克難坡，然後渡河進入陝北「邊區」，向延安進發，展開參觀活動。再取道洛川、中部、宜君、同官、耀縣、三原、回到西安，轉回重慶，全程歷時凡七十日。

當時的延安，對中共而言，有如過去的瑞金，今日的北平，為其發縱指揮的核心所在，實包含著無限的禍心。於今舊話重提，也許多少有些警世的意義。

鬥爭起家

中共是以鬥爭起家的，我們一入「邊區」，便到處臭得出火藥氣味。來到延安，已經歷了三次鬥爭場面，第一次在延長，因外籍記者發現三個反動標語而起。第二次在金盆灣三五九旅旅部，因筆者在他們歡迎晚會答辭時，強調統一的重要性

，喊了聲「中華民國統一萬歲！」「蔣主席萬歲！」而起。第三次是在參觀藥廠時，匪幹藉口政府封鎖藥品而起。負責招待我們的就是三五九旅旅長王震，直接策動了這三次鬥爭，現在他已是偽國務院的「副總理」之一。

到了延安，中共「中央」也許認為這樣的「鬥爭」，有失中共的體面，王某受到緊閉處分，不再露面。周恩來還特地邀我一人去便餐，表示歉意，並談了很多話，下文再提。六月十四日，聯合國日的群衆大會，臨時加上一個節目：「動員軍民保衛西安」，更把他們的政治攻勢，發揮到最高峰。當天的解放日報，大放厥詞，把五年半來抗戰的主力作戰，大半寫在中共賬上。其後接着以「蘇俄愛國戰爭三週年」、「歡迎華萊士先生」、「長沙失陷的危機」，乃至七七紀念為題，發洩他們撒謊漫罵的慣技。

當時中共第一次整風運動已過，整風有三個口號：「反對主觀主義以整學風，反對宗派主義以整黨風，反對黨八股以整文風。」整風原是鬥爭的一個形式，而鬥爭的典型方式又是什麼呢？問整風文件上說：「鬥爭是鬥爭得愈兇就愈好，問題提得愈嚴重愈好，搜集別人的錯誤愈多愈好，名詞用得愈多愈好，給別人戴的帽子愈大愈好，

以整黨風，反對黨八股以整文風。」整風原是鬥爭的一個形式，而鬥爭的典型方式又是什麼呢？問整風文件上說：「鬥爭是鬥爭得愈兇就愈好，問題提得愈嚴重愈好，搜集別人的錯誤愈多愈好，名詞用得愈多愈好，給別人戴的帽子愈大愈好，

批評的語句愈尖刻愈好，批評與鬥爭的方式和態度愈嚴峻愈粗暴就愈好——講話的聲音愈大，面孔扳得愈兇，牙齒露出來愈長愈好……足見其橫蠻兇狠的一班。

中共有三句口號：「組織起來」，二、「一元化的領導」，三、「兩條路線的鬥爭」。他們運用其唯物辯證法、階級鬥爭的謬論先把人的「成分」分化，編隊編組，分成兩邊，使其互鬥。然後再分再鬥，再鬥再分，永無止境，永無寧日。這便是所謂「兩條路線的鬥爭」。目的在製造仇恨、猜忌、恐怖，便於集權統制，通過共產黨，把權力集中在毛匪一人之手，這便是所謂「一元化的領導」。所謂領導，也便是控制，再配合以路條、「供給制」、「勞動改造」、整風運動，把任何人的腦袋、腸胃、手脚，都給連鎖起來。同時於歌曲和教科書上，儘喊「太陽出來一點紅」等謠謡，把毛匪捧上天去，普遍製造偶像觀念。

變化多端

有些人偏說中共是土地改革者，然則他們的土地政策如何呢？中共在瑞金，搞沒收土地的「政策」，沒有搞通。自二十六年起，在所謂「陝甘寧邊區」，已放棄以暴力沒收的「政策」。凡

已經沒收分配過的土地房屋，不再變更。「在土地未分配區域，實行地主減租減息，農民交租交息。土地已經分配區域，歡迎土地革命時期逃亡的地主回鄉，分給以耕種必需的土地與窑房。」中共對於「政策」的改變，不承認有任何錯誤。毛匪在答復記者時說：「政策是隨三時期的環境變遷的，土地政策也有變化的。『內戰時』沒收土地，非實行社會主義，因為土地分歸農民私有。那時如實行減租減息，很難設想。但如在抗戰時沒收土地，那要迫地主跑到日本人那裏去，引日本入來了。所以現在實行減租減息，一般的政策是不算『左』的……將來幹不幹，是不是沒收呢？誰也不能預測。如地主與農民關係很好，可不沒收。如果地主兩隻手拿兩把刀，天天殺人，則非沒收他的土地不可。中國對土地問題，必需徹底解決。不問那一黨願意不願意。最後的目的是『耕者有其田』。……將來可能用緩和的辦法來解決土地問題。」這些話，保留着一個任意伸縮餘地。如果說「耕者有其田」是土地政策的最後目的，則在國父平均地權的遺教中，早有詳細規劃，何勞共產黨去另出花招？中共的財政收入，大半靠種植罂粟，製毒販毒，這也許是他們真正的「土地政策」。

中共的反叛性，基本上從「反人性」做基礎的人性，在階級社會裏，就是帶着階級性的人性，而沒有什麼超階級的抽象的人性。我們主張無產階級的人性。……所謂『人類之愛』，自從人類分裂成爲階級以後，就沒有過這種統一的愛。……

階級使社會歸於分裂，階級消滅後，社會復歸於統一，那時就有了人類之愛。但在現時，則還是沒有。」所以他們鼓吹階級鬥爭，以爲鬥到無產階級專政，才能使階級消滅。其實專政便成特權階級，勢必爲被壓迫者的鬥爭對象。所以鬥爭不已，階級也永不會消滅。

「陽謀」種種

毛澤東自稱有一套「陽謀」，什麼「陽謀」呢？也是變化多端的。

這時中共自感勢孤力單，不敢經言無產階級專政，他們於「共赴國難宣言」中，向政府提出四項諾言。其第一項是說：「孫中山先生的三民主義，爲中國今日之所必需，本黨願爲其徹底實現而奮鬥。」然而他們也決不放棄馬列主義。所以毛匪又玩起「階段革命」及「新民主主義」的花招。他說：「中國革命必須分爲兩個步驟：第一步，改變這個殖民地半殖民地半封建的社會形態，使之變成一個獨立的民主主義的社會。中國現在的革命，是在做第一步。」「要建立中國各個革命階級聯合專政的新民主主義的社會，以完結其第二階段。然後再使之發展到第二階段，以建
立中國社會主義的社會。」

毛匪從而貶抑三民主義，認爲三民主義與共產主義不同點有四，最重要的一點是：「兩個階段的不同。共產主義於民主革命階段之外，還有一個社會革命階段。因此，於最低綱領之外，還有一個最高綱領，即實現社會主義社會制度的綱領。三民主義則只有民主革命階段，沒有社會革

命階段。因此，它就只有最低綱領，沒有最高綱領，即沒有作爲建立社會主義社會制度的綱領。」因此，他認爲「在現時毫無疑義，應該擴大共產主義思想的宣傳，加緊馬列主義的學習。沒有這種宣傳與學習，不但不能引導中國革命到將來的社會主義階段上去，而且也不能指導現時的民主革命到勝利。」

當時記者問毛澤東：「由新民主主義革命的階段，達到社會主義革命的階段，是採何種革命方式？」在社會主義革命後所行的政制，是否即無產階級專政？」他沈吟了一回，慢吞吞的說：「內戰對國家沒有好處，這個問題的正面答復是民主主義。中國缺少大工業，現在還談不到社會主義。這是多年以後的問題，時間無法算出，不過標準是可以說的：在中國經濟發展到可以實行社會主義的時候，必需實行社會主義的時候，人民要求實行社會主義的時候，才能實行社會主義。這八字是無人能算的。現在中國是封建的地租制度下分散的農業經濟，談不到社會主義。中共當前的綱領，是實行三民主義。抗戰及抗戰後相當長的時間，是完成三民主義的時候。所謂新民主主義就是三民主義，也就是國民黨第一次代表大會宣言所解釋的。由三民主義革命到社會主義革命，採取何種方式，現在亦很難說。如果三民主義實行得很徹底，大家是不是需要再來一次革命？可能性亦有。現在應該向着不需要革命的路走，那時可由人民開會來解決。一年開不了，開二年，三年都可以。至於社會主義革命後所行的政制，是否實行無產階級專制？也無法答復。可能

性是有的，也要人民去解決。而且到那個時候才能解決這個問題。」這些模稜兩可的話，只是一個騙局，誘使國人上當，跟着他們一步步走向敗亡之路。

共產黨是善變的，但其本質不變。毛澤東最乾脆的一句話，便是「槍桿子裏出政權」。抗戰期間，實行一二七主義，即一分抗日，二分應付，七分擴張，儘量壯大自己，一面放出「和談」空氣，向中央要求番號餉糧，從事擴張。然後大吹大擂，虛張聲勢，再作進一步的訛索。當時記者曾問朱德：「各國政黨均無軍隊，中共的黨軍應如何使之成為國家的軍隊？」他答道：「黨軍係歷史上造成，換言之，即在革命過程中所產生，抗戰勝利後，實行民主，各黨的軍隊還之老百姓，此問題自然解決。現在抗戰時期，仍需軍隊。」然則如何還要向中央請求番號餉糧？朱德笑着說：「譬如過去封諸侯那樣，封一下，不是比較好些嗎？」總之，共產黨決不放棄武力，他們內而造反，外而圖謀征服世界，全靠這個。所以在本質上，永遠是一個暴力的叛亂集團。

所謂「民主的統一」

朱毛口中都說民主，「邊區」有民主嗎？沒有。他們標榜所謂「三三制」，以為各級機構裏，共產黨占一份，國民黨占一份，其他黨派占一份，其實那裏來個國民黨或其他黨派？一方又喊所謂「一攬子會」，一股腦兒都歸匪幹獨霸去了，其後連表面的選舉形式，也給停辦。

「邊區」有自由嗎？沒有。路條、教條、關爭、整風，把所有老百姓捆得緊緊，動彈不得。記者們所經之處，老百姓呆若木鴨，不敢交談片言隻語。我們的活動範圍受有限制。偶然到商店買些東西，便會受到匪幹警告，說生命不受保障。有一位外籍的牧師記者訪問教友，僅僅問起姓名住址，立即受到匪幹禁止，說他無權過問。記者們對外發稿，要受匪幹的檢查，外來信件都已給拆過。

「邊區」有平等嗎？沒有。舉一個例，王實味寫了一篇「野百合花」，批評他們不平等待遇，「衣分三色，食分五等」，這確是事實，却掀起了整風運動，把王實味整的死去活來。毛匪個人的享受，是突出的，但看他所吸香烟，一枝接着一枝，煙癮十足，都是外來的名牌。他吸煙有一特技，他能猛然一吸，把煙氣整個吞下，不容易嘔吐。

然而，他們口口聲聲「民主」「自由」，也還嚷着「統一」，所謂「民主的統一」。毛匪說：「唐恩來那年三月十二日發表的『關於憲政與團結問題』的演講，可以代表中共的主張。我們會找到那篇演講，所談要點有五：（一）欲實行憲政，必須先實行憲政的先決條件：一是保障人民的民主自由，二是開放黨禁，三是實行地方自治。（二）憲法的本身，同意以革命的三民主義來建設中國。」

當時中央所持態度，十分寬大慎重，依國民黨五屆十一中全會決議，只希望中共能幡然自反，切實遵守其「共赴國難宣言」所提四項諾言，以擁護國家民族之利益，軍令政令之貫徹。「至於其他問題，本會議已決定於戰爭結束後一年內，召集國民大會，制頒憲法，儘可於國民大會中，提出討論解決。」

周恩來那篇演講，只是唱高調，為中央出些難題。他與筆者長談時，猶以為在這時召開國民大會，不特與民族有利，而且與國民黨也很有利。國民黨總是一個多數黨，無須顧慮到本身的利害。國民黨絕沒有顧慮到本身地位，地位。我說：「國民黨絕沒有顧慮到本身地位，問題在怎樣使國民大會真能反映全國民意，適當

（三）國民大會的選舉法和組織法，主張徹底修正，並將國民代表重新選舉。（四）主張在抗戰期間，召開國民大會，實施憲政。認為民主的動員，是最有力的準備反攻，取得抗戰勝利，而且從民主中，才能找到徹底解決國共關係的途徑。（五）中共對於自己的諾言，早已完全實現。「政治解決」的內容，應該是雙方的與公平合理的云云。其實中共對自己的諾言，果能完全實現，則中共問題早就不成問題。問題就在於中共不能履行諾言，並不斷地製造問題。中共一面談團結，一面製造問題，造成既成事實，進而迫使中央全盤認可，問題便愈談愈多。所謂「民主」，不能解釋為部隊的自由擴張，政權的自由建立。在任何現代國家，都可有政黨的競爭，但斷不容以武力為憑藉，割據稱雄。所以中共問題，乃是怎樣使中共恪守國家綱紀的問題。

地運用它的職權，奠立憲政基礎。譬如過去選出的國民代表，有的已亡故，有的已變節，有的待補選，其餘都分散各地，於此戰時，兵荒馬亂，這大會怎樣召開呢？根據你們「邊區」的經驗，也不得不把各級的選舉停辦。又如共產黨自民國十七年開過第六次全國代表大會以來，迄今十五六年，還未開過大會，原因恐怕也由於戰時情況特殊，有種種困難之故。對於全國性劃時代的國民大會，如何能草率從事呢？」周這時插問一句話：「過去選出的代表還算數嗎？」我說：「怎樣不算數呢？一個負責的政府，不能把國民所選出的代表，任意宣布無效。」周便接着說過去的代表不能算數的理由，無非說候選人是由政府所派的鄉鎮長所推選，而且迄今已有多年之隔。我則認為過去的選舉方法並無任何缺點，而且早為國人所公認，不能在今日再予反對。至謂時間相隔已久，則可增選一部份代表參加，而不能將過去的根本推翻。而且果真要把國民代表全部改選，那困難更多，在戰爭正在進行的今天，一部分國土淪陷，事實上不可能進行選舉。如果貿然從事，勢必引起其他紛爭，如代表的合法與否的問題等等。這時恐怕國人的意志力量未見集中，而新的糾紛層見迭出，決不是戰時所可輕易嘗試的。

「國民黨方面是不是真考慮到這些地方？」我說：「國民黨確因考慮到這些地方，所以決定把召開國民大會的日期，展緩到抗戰結束一年以後。」我又追問：「照你看來，國民代表究竟將怎樣重選，才較公允，並可避免糾紛？」周深思了

一回答道：「可由國共兩黨及其他黨派，各提候選人來競選」。我問：「然則，國民黨提多少人？共產黨提多少人？其他各黨派又提多少人？這裏的比例怎樣分配呢？」周某並未明確答覆。我便加上幾句：「如果分配得不好，又會引起新糾紛的，終非戰時所宜。」

其實，在共產黨的心目中，那裏有所謂民主統一，國民大會和實施憲政，只是借此裝腔作勢，騙騙國人，圖謀進一步的搗亂。記得我和周恩來那次談話，持續了五小時之久，問題牽涉很廣，幾乎無所不談。我當時提出的第一個問題，是主義的解釋問題。我認為毛澤東以新民主主義來解釋三民主義，有失三民主義的真義。周說：

那是根據國民黨第一次全國代表大會宣言解釋的，三民主義本來有發展性的，可惜國民黨人士把這點忽略了，國民黨應該有這種自信，把三民主義發展起來。」我說：「國民黨確有這種自信，而且在國父遺教以及總裁言論裏，三民主義的發展性，已講得很清楚，國民黨始終照着去做，要把民族、政治、社會革命，畢其功於一役。」

從沒有把自己的任務，局限於所謂第一階段內，遺留一個社會革命在後面。因此，我們為求進一步的團結，這基本思想宜求其一致，其法最好由中共負責人，重新來一次說明，說明三民主義實現後，社會革命即同時完成，無須再來一個社會主義的革命，以免除不必要的誤解。」

關於宣傳教育方針，我又建議中共宜停止刺激感情的宣傳，宜停止馬列主義的教育，俾集中意志，為三民主義而奮鬥。對於立國主義及國家

一般情勢，宜作正面宣揚，以增強國家意識，使軍隊成為國家的軍隊，人民成為國家的公民。當時周恩來的態度很好，還能耐心聽我的話，至少他沒有像王震那個草包，來一場「鬭爭」。只是說也無用，中共自有其一套謀略，也就是現在所謂統戰。他們慣於統而戰之，戰而統之，非把國家搞垮，決不終止。然而人民的眼睛是雪亮的，上當也只能上一次二次。共產黨自己專搞專政獨裁，何來「民主的統一」。統戰的花樣儘管層出不窮，結果必然失敗無疑。

真理終必戰勝

這裏要補充說的，便是在山西克難坡所見情形。克難坡原名難村，在閻長官錫山慘淡經營下，已由最初的三戶人家，變成三千多窯洞，結成一萬多人的場面。這裏是山西省黨政軍的總司令塔，控制着二十三縣，還把力量深入到敵後。閻先生治事精勤，他每天四時以前起身，要求公務員也在四時前起身，辦公以前，有一小時的朝會。在朝會裏，閻先生親自出席致詞，並有一分鐘的靜默，由司儀喊給大家聽到：「各自檢查自己，是不是心死了的人？」「如有集團企圖，就是心死了的人！」「能不容人不，才是有集團企圖的表現。」所謂「不容人不」，便是要自己好，同時不容人不好。公務員的工作，每天規定抗戰勞動八小時，生活勞動四小時。公務員要嚴禁四害，便是「烟、賭、盜、欺」，民眾方面的四害，是「烟、賭、盜、欺」，都在痛革之列。擁有一十餘萬會員的民族革命同志會，便是民主檢舉

，整飭紀律的樞紐。

閻先生革新省政的大要，可以說是以民本為出發，村治為骨幹，勞動為中心，以實現「生產生活戰鬪的合一」，是國家總動員的一種新型的實驗。他運用合作社的機能，廢除了私商。運用包工制度，促進工業。運用兵農合一的辦法，把土地的所有權與使用權分開。於解決各級糧食問題之下，順利的推行了不流血的土地革命。他指出與馬克斯主義的不同點，在於：「馬克斯的失敗，是在除了你的統是我的；我們的成功，則在除了我的，統是你的。」

那裏與中共的「邊區」，只是一河之隔，中共不時派人潛入騷擾。捉到了便嚴厲制裁，後來改變方針，捉到了予以短期講習，再放回去，讓他們自己去作個比較，究竟那邊做得對，做得好。結果匪幹不敢再來，來了也不願再回去。閻先生稱之為「革命競賽，真理戰勝。」

是的，中國不需要共產主義，或毛澤東所說的社會主義。毛自己說過：「中國缺少大工業，現在還談不到社會主義。」「現在中國是封建的地租制度下分散的農業經濟，談不到社會主義。」我們便無須穿了毛衣再等西北風來。而預防社會革命的發生，早有三民主義中的民生主義，妥為安排。中共所玩弄的，只是一套套無原則的權謀術數，談不上革命，造反而已。

當我們自延安回來時，負責招待的匪幹問我：「參觀以後的觀感怎樣？」我說：「實在沒有什麼可以恭維，說老實話：「人不就是機器；造謠不就是宣傳，政治不就是兒戲。」

歸來，承先總統蔣公召見，報告此行經過。末了，貢獻兩句話：「由此益信中國的革命，只有循三民主義的道路才能成功；由此也深深感覺，我們的努力還不夠，有待切實加強。」

民國六十八年五月，於臺北。

基本材料科學

曹正樸 編著

定價：一百八十元正

書名：立法院人民請願案

作者：曾濟群

定價：二九元

凡民主法治國家均允許人民有請願權，我國憲法亦明載之，然有關行政後人民請願權行使情形，人民向立法院請願申請數量？應以何種方式提出？人民請願權之行使與立法院關係？本書均根據原始資料，切題加以分析統計，俾助讀者抓住問題核心。

在現代科學的領域中，材料科學是發展較遲，但却最被重視的一門科學。材料科學之所以受到世人重視，數其原因，固非一端，但最重要的是由於時代的進步，人類的進步，人類對各種材料的需求不斷提高，並且與日常生活、社會建設、乃至國防工業相結合。為了滿足人類的需求，材料科學的專業化就應運而生。

作者深感目前國內大專院校所採用之工業書籍多為外國原文本，對於有志于材料科學研究發展方面的讀者，難免有窒難之處。為收事半功倍之效，作者根據多年講授之心得，配合多方面所彙集之資料，自材料組成的基本原理，以至材料的應用，作系統的介紹，並以圖片加以說明，以增加讀者的瞭解，可滿足學者的需要，進而藉著已有的材料知識，去研究發展及探求更新的材料。